

街头“猜瓜子”为啥总猜不中

太原民警揭秘老骗局

本报讯(记者 杨沫 通讯员 杨宇雨)一个小碗、一把瓜子，“猜猜碗里有几颗瓜子”，看似考验眼力的游戏，实则是暗藏玄机的骗局。5月8日，市公安局通报，近期“猜瓜子”诈骗又重现街头，市公安局迎泽分局主动出击，成功打掉一个以“猜瓜子”形式实施诈骗的犯罪团伙，清除掉一个流窜于人员密集场所进行诈骗的犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人7名，破获案件20余起。

今年3月以来，迎泽分局迎泽派出所多次接到市民报

警，称在街头玩“猜瓜子”游戏遭到诈骗。接到报警后，迎泽派出所迅速抽调精干警力成立专案组展开调查，通过对全市范围内类似警情进行梳理，经过分析研判，民警发现了一个组织松散但分工明确的犯罪团伙。

该团伙共有7人，骑乘电动自行车集体作案，1人做庄家操作“猜瓜子”，其他6名成员有的在周边望风，有的在骗局中当托，还有的负责监督事主取钱，共同怂恿路人参与，诱导围观群众下注。该团伙

经常在太原多家医院、早市、公交车站等人员密集场所实施诈骗，目标通常锁定在防范意识较弱的中老年人和外地来并看病群体，且该团伙成员具有极强的反侦查意识，在诈骗过程中，一旦发现有任何风吹草动，便立即四散逃开。

办案民警介绍，“猜瓜子”其实是个老骗局，庄家在路边设下赌局，将事先准备好的瓜子放在小碗内，在玩家眼前晃一下碗里的瓜子，然后用板子将碗遮住，让玩家猜碗里有几颗瓜子，只要能猜中就能双倍

赢钱，输了就庄家收钱。其中的猫腻就在道具“瓜子”上，其中有一颗“瓜子”是用铁做的假瓜子，庄家通过手指上按着的磁铁控制瓜子的数量，所以下注者必输无疑。

在摸清该团伙作案规律后，专案组立即部署实施抓捕。经过多日蹲守，3月27日，该团伙在山医大一院南门口再次作案时，办案民警果断收网，当场抓获5名嫌疑人，现场起获了“瓜子”“豆子”“吸铁石”等作案工具。随后，办案民警紧密追踪，分别于4月19

日、25日，将犯罪嫌疑人王某派、赵某玉抓获。至此，7名犯罪嫌疑人全部落网。

现已查明，自2024年3月起，以犯罪嫌疑人周某林为首的7人犯罪团伙在太原市多次结伙以“猜瓜子”方式实施诈骗，目前已查证该犯罪团伙骗取27名受害人共计38000元，案件正在进一步深挖中。



民警巧用典故 化解叔侄矛盾



民警在现场调解纠纷。

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 娄轩 文/摄)“这件事困扰了我们好久，现在彻底解决了，真好！”5月7日，经娄烦县公安局马家庄派出所民警调解，一起叔侄之间因改建房屋引发的纠纷成功化解，当事人之一的李女士长舒一口气说。

村民李师傅和李女士既是叔侄，又是邻居，本应和睦相处的两家，却是积怨颇深。此前，因父辈分配房屋问题，李女士的父亲与弟弟李师傅存有隔阂。后来，李女士回村时又发现，叔叔在改建房屋过程中，致

使她家的窑壁受损，如不及时修建加固，可能会造成房屋倒塌。就此问题，双方发生纠纷，各执一词，相互指责。

5月7日，马家庄派出所民警得知情况后，立即联合村委会工作人员，对双方当事人展开调解。然而，双方情绪激动，互不相让，调解工作一度陷入僵局。在叔侄二人你一言我一语的争吵中，民警敏锐察觉到，他们争执表面是改建房屋引发的问题，实质却是因长久积怨太深导致意气用事、互不相让。

为缓解对立情绪，民警将双方叫到一起面对面调解。“千

里修书只为墙，让他三尺又何妨。非亲非故的邻居都能互相礼让，更何况你们还是亲叔侄……”调解中，民警以“六尺巷”历史典故，晓之以理、动之以情地引导双方换位思考，认识邻里和睦之“利”、亲人反目之“弊”，奉劝他们珍惜血缘亲情，以亲情为重、放下成见，为后辈们作出表率。

最终，经过4个多小时的调解，双方放下对立情绪，达成调解协议，叔叔李师傅同意对窑壁受损部分进行赔偿。叔侄二人握手言和，亲情得以守护。

五类光伏诈骗 农户需要提防

本报讯(记者 于健)如今在我市农村地区，不少农户在自家房顶安装光伏发电板，享受光伏能源的同时，还能带来收益。5月7日，国网山西省电力公司提醒，光伏诈骗主要有五种类型，安装光伏发电板之前要提高警惕，防止落入不法分子的陷阱。

一、夸大发电效果。一些不良商家为吸引用户，故意夸大光伏发电的效果。然而，光伏发电会受到天气、日照时间、光伏板效率等因素的影响，一般实际发电量达不到理论效果。

二、光伏传销骗局。部分商家声称，用户花费数万元安装一套光伏电板，即可获得光伏代理资质，若能发展一定数量的下线安装，每升一级都能获得可观的抽成奖励。这是一种骗局，不仅商家承诺的奖励难以兑现，而且用户安装光伏发电板的钱也可能“打水漂”。

三、以次充好类骗局。不良商家用远低于市场价的报价吸引用户安装光伏电板，采用不合格或已接近使用期限的光伏组件、逆变器、线缆、支架等光伏设备，以次充好。

四、光伏套路贷。诈骗分子冒充大公司的员工，“租用”村民的屋顶安装光伏发电板，并承诺每月支付一定数量的租金。村民答应之后，利用合同中歧义条款、模糊概念条款等方式，哄骗村民从银行获取大额担保贷款。

五、代理合同骗局。部分企业以签约光伏代理合同，订购光伏产品返还部分现金等噱头，吸引用户签约成为光伏代理。实际上是以高价格卖给用户光伏产品，不了解行情的用户极易上当。

冒充公职人员被拘

本报讯(记者 杨沫)一男子多次在网上发表不当言论，并编造自己为公职人员，社会影响恶劣。5月7日22时许，太原警方发布警情通报，该男子已被万柏林警方依法刑事拘留。

5月6日，接网友举报，太原一网民发布大量不当言论，自称受父辈庇护，近日入职国税系统。接到举报后，市公安局万柏林分局立即开展调查取证，并依法对发帖人史某传唤审查。

经查，史某(男，28岁，无业，山西太原人)多次在网络公开发表不当言论。为博人眼球，煽动网民对立情绪，近日又编造散布自己为公职人员身份的网络谣言。经进一步核实，其父亲为某企业普通员工，并未受过处理。其言行造成网上秩序严重混乱，社会影响恶劣，已涉嫌犯罪。目前，史某已被依法刑事拘留，案件仍在进一步侦办中。

架设非法设备栽了

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)女子李某，伙同他人帮助网络骗子办理多个我市固定电话号码，并架设相关接口设备，非法获利1.3万余元。5月7日，万柏林警方通报，李某已被和平南路责任区刑警队民警抓获。

2023年2月，和平南路责任区刑警队民警在侦办一起电信诈骗案时发现，受害人接到的诈骗电话显示的是我市号码，并由此进一步侦查得知，女子李某伙同崔某帮助诈骗团伙办理多个我市固定电话号码，并架设相关接口设备。

案发后，崔某很快被警方抓获，但李某侥幸逃脱。此后，民警通过各种方法追查李某并于近日将其抓获。目前，李某已因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被刑事拘留。

二次酒驾难逃法网

本报讯(记者 张晋峰)我市男子郝某，2019年就曾因饮酒后驾驶被高速交警查获，但他没有吸取教训，于5月7日醉酒驾驶上路，结果又被交警迎泽二大队民警查获。

5月7日0时1分，在南内环桥东设卡夜查酒驾的迎泽二大队一中队民警，截停了一辆由西向东行驶的白色大众轿车，发现驾驶人郝某浑身酒气。经呼吸式酒精检测仪检测，郝某的血液酒精含量已达到醉驾标准，而最终的血液检测结果显示，郝某每百毫升血液中含有235.5毫克酒精，是酒驾标准的近3倍。进一步检查中，民警发现郝某已不是初犯，2019年8月，其就曾因饮酒后驾驶在我市环城高速公路被查处。

交警介绍，郝某二次酒驾，且严重醉酒，因此除了要被罚款5000元，吊销驾照，禁驾5年外，还以涉嫌危险驾驶罪被刑事立案，将被追究刑事责任。